

N^o 1/1 - 1969

28. 07. 89.

С П Р А В К А

по делу предварительного изучения № 250I на "Землячку".

По делу предварительного изучения № 250I проходит -

Кангере (дев. фам. Метузала, по первому браку Музиканте) Байба, род. 30 марта 1942 года в гор. Валка Латвийской ССР, латышка, гражданка Австралии, беспартийная, сотрудница Центра Балтийских исследований при Стокгольмском университете (с 1981 г.), постоянно проживающая в Швеции по адресу:

Кангере Б. попала в поле зрения органов КГБ в ноябре 1988 года по находке агента [redacted] которая познакомилась с иностранкой во время пребывания по частному каналу в Швеции. Их контакт состоялся во время посещения Центра Балтийских исследований, директор которого профессор А.Лойт поручил Кангере Б. взять шефство над источником и показать библиотеку и кабинетную систему Центра, а также г. Стокгольм. Иностранка специализируется по лингвистическому изучению балтийских языков, владеет латышским, литовским, русским, шведским, английским, французским и немецким языками, обладает широким кругозором, имеет обширные связи среди шведских, западногерманских и австралийских учёных, а также латышских, литовских и эстонских эмигрантов. Является доверенным лицом директора Центра А.Лойта, по его поручениям организует конференции, от его имени приглашает из республик Советской Прибалтики интересующих их лиц. Кангере Б. поддерживает контакты с лицами из высших звеньев народных фронтов Латвии, Эстонии, а также "Саюдиса" в Литве. Неоднократно по линии Академии Наук посещала Советский Союз, в том числе прибалтийские республики. По характеру общительная, жизнерадостная, отзывчивая. К СССР настроена лояльно, выступает за расширение контактов между эмиграцией и прибалтийскими республиками.

ми, положительно воспринимает политику перестройки в нашей стране, однако явно вынашивает желание видеть Прибалтику свободной, отделившейся от Советского Союза, поддерживает многопартийную систему, выступает за прямые выборы высших руководителей страны. Кангере Б. имеет значительное число родственников в Латвийской ССР, с которыми она встречалась в период пребывания в г.г. Риге и Вильнюсе, с ними поддерживает малоактивную переписку. Родители её умерли.

Муж иностранки - Кангериц Карлис, 1948 г. рождения, уроженец г. Мюнхен, ФРГ, латыш, сотрудник того же Центра Балтийских исследований - является объектом оперативной заинтересованности I отдела КГБ Латвийской ССР "Икар". Он по специальности историк.

Кангеряй имеют сына Андрюса (Антри). Они снимают квартиру в гор. Стокгольме по причине не имея собственной. Материальное положение семьи в целом затруднительное. Кангере Б. выражала удовлетворение, что имеет работу в Стокгольмском университете, так как считает, что в другом месте по своей специальности ей устроится нелегко. Семья проживает в Швеции около 7 лет. Родственники мужа являются гражданами ФРГ. Родители его также умерли. Сама Кангере Б. долгое время проживала в Австралии, является гражданкой этой страны.

В марте 1989 года Кангере Б. по приглашению АН Лит. ССР прибыла в г. Вильнюс. Агенту [] об этом стало известно от самой иностранки, которая позвонила ей по телефону и попросила источника оказывать ей содействие в ознакомлении с городом. Учитывая общественное положение и политические взгляды Кангере Б., было решено взять в изучение иностранку в качестве объекта. 15 марта сего года через агента [] в изучение "Землячки" был введён оперработник, который выступал в качестве научного сотрудника АН Литовской ССР. В ходе ряда встреч наедине и поездок на машине оперработника по г. Вильнюсу и его окрестностям между оперработником и "Землячкой" установились дружеские отношения. Иностранка с готовностью поддерживала разговоры на любые темы. Во время таких бесед на политические темы от объекта в устной форме была получена представляемая для линии ПР интерес инфомация (отправлено в Центр за № I/I - 485 от 12.04.89 г. и I/I - 492 от 25.04.89 г.). В конце пребывания в г. Вильнюсе объект выразила намерение и в дальнейшем осуществлять поездки не только в Латвию, но и в Литву. С агентом [] оперработником и сотрудниками АН Лит. ССР планирует под-

держивать контакт. Кроме того, иностранка обещала познакомить оперработника со шведскими учёными, которые занимаются изучением религиозных вопросов (тема легендированного интереса оперработника).

С 5 по 16 июня сего года агент находилась в Швеции по частному каналу. С помощью "Землячки" источник получил реальную возможность провести беседы с представителями различных слоёв общественности этой страны. Полученная при этом информация отправлена в Центр (Б I/I - 1964 от 21.07.89 г.). После возвращения из Швеции передала оперработнику привет от объекта. В этой связи было принято решение о завязывании с "Землячкой" почтовой переписки. В дальнейшем в изучении иностранки предусматривается использовать возможности вновь созданного учреждения прикрытия - посреднического кооператива. Кроме того, для укрепления контакта на дружеской основе в разработке объекта планируется использовать жену оперработника, родственники которой по линии матери являются латышской национальности, как и "Землячка". В этой связи иностранка к ней выразила явный интерес.

В процессе изучения объекта не было получено данных, указывающих на возможную причастность "Землячки" к западным спец. службам. Иностранка представляет интерес для орг. КГБ как в информационном плане по линии ПР, так и в качестве источника для получения на-водок на иностранцев и данных о поведении советских граждан, выезжающих в Швецию, в том числе членов прибалтийских неформальных организаций.

Учитывая вышеизложенное, а также то, что "Землячка" в ближайшее время не планирует приехать в Советский Союз, для укрепления контакта с ней и установления доверительных отношений необходимо организовать поездку оперработника в Швецию.

Ст.оперуполномоченный I отделения I отдела
КГБ Литовской ССР майор
28.07.89.

Бута! В.А.Бута.

*28.07.89. а.н.
с вицем
штабом*
28.07.89.

г. Курск в/ко.
*С информацией
проработавшей
сейчас
с.п. вицем
штабом
28.07.89. Доклад
архив*
28.07.89.